
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию.
2023/2024 гг. Муниципальный этап. 9 класс.

Всего баллов – 100. Время выполнения 90 мин.
Ключ.

1. 2 балла за полностью верный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой (не
указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными
ответами приводится один неверный).
Максимум за задание 10 баллов.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5
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2. 2 балла. Всего – 8 баллов
2.1. виды инфляции
2.2. признаки тоталитарного политического режима
2.3. эмпирические методы познания.
2.4. игра

3. 2 балла за верно указанный объединяющий признак и 1 балл за верно
указанный лишний элемент. Всего за задание – 6 баллов.

3.1. институты гражданского общества, лишнее – суды
3.2. этнические группы, лишнее – варна

4. По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 10 баллов.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
нет нет да да нет да нет да нет нет

5. Всего 8 баллов.
5.1 Каждое правильное соотнесение 1 балл. Максимальная оценка – 4 балла.

1 2 3 4
А Д Г В

5.2 Каждое правильное соотнесение 1 балл. Максимальная оценка – 4 балла.

1 2 3 4
Д В Б Е

5.3 Каждое правильное соотношение 1 балл. Максимальная оценка – 3 балла
А Б В
2 1 3

5.4. За каждое верное соответствие 1 балл. Всего 4 балла
А Б В Г
2 1 4 3

6. За каждый верный ответ 1 балл. Максимальная оценка – 3 балла
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
население, территория публичная власть законодательство. органы принуждения суверенитет



7. Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) ответ на первый вопрос, например: опасность состоит в том, что Елене предложили при
отсутствии каких-либо законных механизмов защиты инвестиций передать в распоряжение
неустановленного лица определённую сумму денег; при этом наличие у организации
соответствующих разрешительных документов, квалификация сотрудников организации, срок и
успешность деятельности организации ничем не подтверждены;
2) ответ на второй вопрос, например: не переводить никакие деньги, а при желании инвестировать
свои сбережения после анализа рынка лично обратиться в финансовую организацию, имеющую
соответствующую лицензию.
Ответы на вопросы могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках
Даны правильные ответы на два вопроса 3 балла
Дан ответ только на первый вопрос 1 балл
Дан неверный ответ на первый вопрос 0 баллов

8. Даны корректные объяснения на оба вопроса 4 балла
Дано корректное объяснение на один вопрос 1 балл
За некорректность -1балл
Корректным считается объяснение, включающее в себя не менее двух существенных признаков
определяемого понятия
Ответ:Рефлекс – ответная реакция организма на внешний раздражитель
Власть – способность и возможность одних навязывать свою волю другим
Объяснения могут быть даны в близкой по смыслу форме не искажающей сути задания

9. Прочитайте текст и ответьте на вопросы. Всего баллов 6
Ярослав работает бухгалтером на автомобильном заводе. Уставной капитал предприятия разделен
на определенное число ценных бумаг, владельцы которых ежегодно получают часть прибыли в
виде дивидендов.
1.Какова организационно-правовая форма данного предприятия?
2.Какой риск убытков несут владельцы ценных бумаг данного предприятия?
3.Отвечают ли владельцы ценных бумаг по обязательствам данного предприятия?
Ответ
1.Акционерное общество (2 балла)

2.В размере стоимости ценных бумаг (2 балла)
3.Не отвечают (2 балла)

10. Решите экономическую задачу.
Онлайн-сервис покупки одежды предлагает следующие условия: при покупке одежды на

сумму больше 5000 рублей предоставляется скидка в 1000 рублей, доставка же может
осуществляться следующим образом –250 рублей за доставку курьером до дверей, если сумма
заказа больше 2000 рублей, то бесплатно, или же бесплатный самовывоз из пункта выдачи.
Василий хочет купить спортивный костюм стоимостью 4500 рублей и футболку

стоимостью 1000 рублей. Какой вариант доставки выберет Василий, если поездка до
пункта выдачи и обратно обойдётся ему в 100 рублей? Приведите необходимые расчёты.

2 балла за верный ответ.3 балла за приведённые расчеты. Всего 5 баллов.

Ответ: выберет доставку курьером.
Решение:
Поскольку сумма заказа больше 5000 рублей, Василий получит скидкув 1000 рублей и потратит
4500 рублей. Так как сумма заказа больше2000 рублей, то ему выгоднее выбрать доставку
курьером.

11. По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Максимум за задание 5 баллов
А Б В Г Д
3 1 2 3 1



12. Решите правовую задачу. 1 балл за верный ответ. По 2 балла за приведённые обоснования.
Всего 5 баллов

Ирина Бобрыш родилась в России в 1985 году. В 18 лет она уехала учиться и работать в
Германию. В 2016 году она вернулась в Россию, а в 2018году решила баллотироваться в
президенты России. Зарегистрирует ли её ЦИКв качестве кандидата? Ответ обоснуйте.

Нет. (1б)
Согласно ст. 81 Конституции России Президентом Российской Федерации может быть избран
гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет (в 2018 году Ирине будет 33 года), (2б)
постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет (на территории России она
постоянно будет проживать только 2 года).(2б)

13. По 1 баллу за каждое слово. Всего 4 балла
А Б В Г
1 2 6 5

14. По 1 баллу за каждую правильную позицию. Всего 16 баллов
Ответы:
По горизонтали: 1. Государство; 2. Великобритания; 3. Территория; 4. Гражданство; 5.
Первобытность; 6. Президент; 7. Крым; 8. Монархия.
По вертикали: 1. Налоги; 2. Тоталитаризм; 3. Народ; 4. Гласность; 5. Политика; 6. Прямая; 7.
Авторитаризм; 8. Греция.


